Как выбрать ранец для первоклассника
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Не успели оглянуться, а уже позади детский сад и вот-вот ваш уже “не малыш” станет первоклассником.
Школьная форма, учебники, тетради – все это атрибуты взрослой школьной жизни. Но самым желанным подарком к первому сентября станет ранец первоклассника!
Как же выбрать правильный рюкзак, при этом не переплачивая и не экономя на качестве и функциональности?

Вот несколько готовых правил по выбору рюкзака:

1. Материал

Внимательно осмотрите модель рюкзака на предмет прошитых швов, прочности ткани. самым распространенным материалом является полиэстер. Благодаря своим водоотталкивающим, износостойким качествам он наиболее востребован у производителей. Ухаживать за ранцем легко: достаточно влажного протирания в местах загрязнений, при температуре 30` возможна стирка в стиральной машине.
В идеале обратная сторона спинки и лямок должна быть из вентилируемой сетки.

2. Ортопедический каркас и лямки

Большинство родителей предпочитают ранцы с жестким каркасом и двумя широкими плечевыми ремнями. Сумки через плечо не рекомендуются для младших школьников, они могут привести к деформации позвоночника.Твердый корпус позволит сохранить учебники тетради в целости, а плечевые ремни лучше распределят нагрузку. Жесткое днище повысит долговечность ранца и облегчит нагрузку на поясничный отдел позвоночника. Всеми перечисленными качествами обладают ранцы, позиционирующие себя как ортопедические. Однако поупка такой модели не всегда оправдывает ожидания. Дело в том, что они часто грешат слишком большим весом, их ширина больше ширины спины ребенка (выступает из-за плеч).
Лямки должны быть регулируемыми, прошитыми, шириной не более 5 см, иметь переднюю застежку для фиксирования на плечах. Для дополнительной поддержки в некоторых моделях присутствуют застежки на талии.
Удобно, если рюкзак имеет петлю, чтобы повесить его на парту.

3.Фурнитура

В течении школьного дня ребенок неоднократно застегивает и расстегивает портфель, открывает молнии на карманах, кнопки. Проверьте, чтобы все замки легко открывались, молнии не имели острых краев, украшения и детали были безопасны для ребенка.

4. Размер

Для младшего школьника достаточным будем объем от 22 литров. верх портфеля не должен выступать над плечами, низ не может быть ниже бедер. Идеальный вес – не более 800 грамм. По педиатрическим нормам вес наполненного рюкзака не должен превышать 10% от веса ребенка (около 2 кг). Поэтому не стоит утяжелять портфель сменкой, спортивной формой, лучше носить их отдельно.

Многие учебники сейчас выпускаются в формате А4, учитывайте это при покупке( высота рюкзака не менее 30 см). Наличие нескольких отделений позволит расформировать школьные принадлежности так, чтобы ребенок мог легко достать нужный предмет, тратя минимум времени на поиск. Карманы повышают функциональность модели. В них удобно класть пакеты с завтраками. бутылочку с водой, пенал и другие мелочи.

5. Безопасность

Безопасность маленькому пешеходу-школьнику обеспечат световозвращающие детали. Особенно необходимо это в темное время суток и в условиях плохой видимости.

6. Совместная покупка.

Ваши представления о лучшем ранце могут не совпасть с желаниями будущего первоклассника. Очень важно, чтобы рюкзак нравился ребенку, это повысит мотивацию к учебе, уверенность в себе. К дорогому сердцу ранцу и отношение другое, им не захочется мутузить товарища, кинуть на пол, использовать сместо мяча. Примерка – необходимое условие покупки. Разрешите ребенку походить в нем, пусть он сам оденет и снимет его. Покупайте только тот ранец, в котором ребенку комфортно.

Мы с сыном выбрали школьный рюкзак Beckmann (Норвегия), о чем нисколько не пожалели!

