Школьные пеналы. Какой выбрать?


Казалось бы, такая простая вещь как пенал для школы, а попробуй выбери! Вот раньше: деревянная коробочка да   пластмассовая трубочка. Покупай какой хочешь!  А сейчас от разнообразия рябит в глазах, и определиться с выбором не так-то легко.

Основные требования к пеналу — функциональность и стрессоустойчивость,  это понятно. Но вот, когда наша учительница попросила не покупать деревянные и пластиковые пеналы, я удивилась. Оказывается, пеналы имеют свойства регулярно выскальзывать из рук и самопроизвольно опрокидываться с парты. И каждый раз весь класс вздрагивает, когда падает увесистый “чумодан” Ирочки Ивановой. Поэтому лучше брать пенал “нешумный”, обтянутый тканью или из плотного ламинированного картона.

Что касается фурнитуры… Удобнее застежка-защелка или молния. Липучки в пенале не приветствуются, т.к. их треск выведет из себя самого терпеливого учителя. А вотрезиночки-держалки я люблю. Часто встречаю мнение, что первокласснику сложно будет вставлять-вынимать из них карандаши, и в результате весь канцелярский набор будет болтаться на дне рюкзака. Ну не знаю… Мой не самый аккуратный и ловкий мальчик легко справляется с резиночками, ему даже нравится ими орудовать, он важничает и представляет себя директором. По опыту нашей соседки по парте, стразы и блестки отвалятся в первый же месяц. Так же быстро надоест нарисованная Китти и срочно понадобится пенал с Винкс! В связи с этим посоветуйтесь с ребенком, не покупайте такой важный атрибут школьной жизни без владельца!

Продаются школьные пеналы с наполнением и без. Как ни странно самые удачные карандаши оказались в простом пенале из О’кея с выгравированной надписью Angry birds. Как ни старалась я потом найти производителя – ничего не вышло.

Тройной или двойной пенал? Мы остановились на двойном. Гелевые ручки и фломастеры просили в школу не носить, а для пары ручек, основных карандашей, линейки и ластика достаточно одного разворота. Но, безусловно, хозяин-барин. Если первоклашка-девочка, да еще и аккуратница, ей наверняка захочется положить в свой пенал весь спектр карандашей, ручку отдельно для каждого предмета, ластик непременно круглый, квадратный и с мишкой. Тогда, конечно, берите пенал повместительней.

Пеналы-тубусы мы отвергли из-за их шумовых свойств, а в пеналах-косметичках трудно отыскать нужный карандаш, теряется драгоценное время и тратятся нервы.

