Представление на учителя начальных классов 

МОУ Дергаевская средняя общеобразовательная школа № 23
Ермакову Юлию Александровну.

Образование: 
высшее, Ташкентский Государственный Педагогический Университет  по специальности   учитель  начальных классов

Стаж работы:            9 лет.

Ермакова Юлия Александровна работает в Дергаевской школе первый год, но и за это короткое время показала себя как знающий, творчески работающий учитель. Ермакова Ю. А. в 2009-2010 учебном году работала воспитателем группы продленного дня. В группе всегда соблюдался режим дня, проводились учебные занятия. Во втором полугодии очень внимательно относилась к выполнению детьми домашних заданий.
Юлия Александровна вела в своей группе кружок «Умка». Занятия были всегда тщательно подготовлены, продуманы. Дети с нетерпением ждали этих занятий.

В течение учебного года Юлия Александровна познакомилась с различными учебными программами, изучила их. На следующий учебный год для работы в первом классе она выбрала учебно-методический комплект «Гармония».

Юлия Александровна стремится повышать свое профессиональное мастерство. Закончила курсы «Деятельностный подход к обучению в начальной школе», обучается на дистанционных курсах «Современный подход к обучению орфографии в начальной школе». Юлия Александровна активно работает в школьном методическом объединении учителей начальных классов, выступила с докладом по  теме «Работа по укреплению здоровья в ГПД».
Члены аттестационной комиссии считают, что учитель начальных классов Ермакова Юлия Александровна заслуживает присвоения ей второй квалификационной категории.

Председатель школьной аттестационной комиссии:                   /Яковлева Е. В.

   Секретарь:                                                                                       /Тальцкова Л. Г./

